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 فصل دوم: آنالیز ترکیبی
(imp) 

 دهیم. نمایش می n!را با نماد  nتا  1حاصلضرب اعداد طبیعی از  نماد فاکتوریل:

 !10قرارداد: 

 

 مثال: عبارات زیر را ساده کنید: -
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طریق مختلف و متعاقب آن عمل سومی به  2nطریق مختلف به دنبال آن عملی به  1nاگر عملی به  اصل اساسی شمارش:

3n آید.شوند، از رابطه زیر بدست میطریق مختلف و... انجام شود، تعداد طرقی که این اعمال با یکدیگر انجام می 

321  )ضرب، اشتراک و(  nnn  

 

 شوند را بدست آورید؟وارد زیر انجام میمثال: تعداد طرقی که هر یک از م -

422   الف( پرتاب دو سکه   

8222   ب( پرتاب سه سکه   

24622  ج( پرتاب دو سکه و یک تاس   

3666    د( پرتاب دو تاس  

C    632به  Aهـ( رفتن از شهر     

 

 با تکرار و بدون تکرار ارقام. 8و  7، 6، 5، 1مثال: با اعداد  -

 الف( چند عدد سه رقمی 
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 ج( چند عدد سه رقمی زوج: 
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تکراربدون:24234
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 700د( چند عدد سه رقمی بزرگتر از 
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تکراربدون:24342

تکراربا:50552
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 با تکرار و بدون تکرار ارقام:  0و7و6و5و 1: با اعداد 2مثال  -

 الف( چند عدد سه رقمی
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
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تکراربدون:48344

تکراربا:100554
 

 ب( چند عدد سه رقمی زوج
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تکراربدون:21912133134

تکراربا:40254
 

 ج( چند عدد سه رقمی فرد
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تکراربدون:27433

تکراربا:60354
 

 700د( چند عدد سه رقمی بزرگتر از 
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تکراربدون:12341

تکراربا:24125551
 

 

شئ نامیم و  از رابطه روبرو بدست  nتواند در کنار هم قرار گیرندرا جایگشت شیئ می nتعداد طرقی که  شیئی: nجایگشت 

 آید: می
!n)n(P  

 توانیم بنویسیم؟چند کمله سه حرفی می c,b,aمثال: با سه حرف  -
612333  !)(P 

)n!(یگرند از رابطه نفر دور یک میزگرد قرار می nتعداد طرقی که  (1تذکر  1 آید.بدست می 

 

2213گیرند؟ مثال: سه نفر به چند طریق دو ریک میزگرد قرارمی  !)!( 

 

 توانند:دانشجوی لیسانی به چند طریق می 3مثال: دو دانشجوی فوق لیسانس و 

 !1205        الف( در یک ردیف قرار گیرند؟ 

   ای در کنار هم قرار گیرند که دانشجویان لیسانس در کنار هم باشند. ب( به گونه
      3633  !! 

 برای جابجایی لیسانسها

                 ای که دانشجویان فوق لیسانی در کنار هم باشند. ج( به گونه

4822424     برای جابجایی فوقها با هم  2!  !! 

24232    د( دانشجویان هم مقطع در کنار هم باشند.  !!! 

     ها در کنار هم نباشند. هـ( لیسانسه

  

7248120  د( فوق لیسانسها در کنار هم نباشند.    الف –ج 
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شامل  n( اگر 2تذکر  شد، آنگاه تبدیل kاز نوع  knاز نوع دوم و...  2nاز نوع اول،  1nشیئ  شی از رابطه  nام با

 آید.زیر بدست می

!n!...n!n

!n

k21

 

 توانیم بنویسیم؟ چند کلمه سه حرفی می aab: با سه حروف مثال

3
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)nr(شیئ  nشیئ از  rترتیب  : 

ــیئ، از  rتعداد طرقی که  ــیئ را می nش ــیاح حالت جدید را به وجود بیاورد. توانیم انتخاب نمائیم به گونهش ای که جابجایی اش

 آوریم.شیئی گفته واز رابطه زیر بدست می nشیئ از  r)ترتیب قرارگرفتن اهمیت دارد( را ترتیب 
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 اصل اساسی شمارش از ترتیب کاملتر بوده و عملاً ترتیب کاربردی ندارد. (1تذکر 

 شیئ است. nشیئ از  rهای بدون تکرار شیئ شامل جایگشت nشیئ از  rترتیب  (2تذکر 

 آید.بدست می 2nشیئ از دستور  nشیئی از  rهای با تکرار جایگشت (3تذکر 

 شیئ است و یا: nشیئ برای تبدیل  nشیئ از  nترتیب  (4تذکر 

n   ترتیب = جایگشت بدون تکرار
nP)n(P  

 

 توانیم بنویسیم؟ با تکرار و بدون تکرار ارقام چند عدد سه رقمی می 7و6و5و4و1با اعداد  مثال:

1255125555 33  n با تکرار 
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)nr(شیئ  nشیئ از  rترکیب   : تعداد طرقی کهr  شیئ ازn ای که جابجایی توانیم انتخاب نمائیم به گونهشیئ را می

شــیئ گفته و از دســتور زیر بدســت  nشــیئ از  rاشــیاح حالت جدید را بوجود نیاورد )ترکیب انتخاب اهمیت دارد( را ترکیب 

 آوریم: می
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کنیم، اگر حالت دو شـــیئ را انتخاب نموده و جابجا می n,rبرای تشـــیخس مســـئله ترتیب و ترکیب بدون توجه به  (1تذکر 

ست )ترتیب قرارگرفتن اهمیت دارد. و اگر  سئله از نوع ترتیب ا سئله از نوع جدیدی بوجود آید م حالت جدیدی بوجود نیامد، م

 ترکیب است. )ترکیب انتخاب مهم است(

 توان ساخت؟ چند رمز عبور چهار حرفی می average( با حروف 92حسابداری و مدیریت 
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4

5









 غیر تکراری !
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 تکراری

27067272120  
 

59  رقمی:  5، ساخت اعداد 9تا 1اعداد  مثال:  r,n 

1221, «ترتیب» 

 

59  نفری:  5، ساخت گروه 9تا  1افراد  -مثال  r,n 

 ترکیب. آورید جابجایی حالت جدیدی بوجود نمی
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ــان را می nتعداد طرقی که  تذکر: ــیئ یکس ــد از رابطه زیر  kتوان در ش ــیئ نباش محل قرار داد بطوریکه هیچ محلی بدون ش

 آید: بدست می
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 توانیم: لامپ معیوب قرار دارد. به چند طریق می 4لامپ سالم و  6: در یک جعبه مثال -

 لامپ انتخاب نمائیم.الف( سه 
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 ای که هیچیک معیوب نباشد؟ ب( سه لامپ را انتخاب کنیم به گونه
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 د( حداقل یکی معیوب باشد. )از سه لامپ(

 xتعداد معیوب 

حداکثر  bxaحداقل 
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 هـ( حداکثر یکی معویب باشد
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 و( حداکثر دو تا معیوب باشد

 

 *تعداد حالات توزیع :نکته:   

 n  گلوله متمایز درr  کیسه متمایز  برابرست باnr 

 *n  گلوله مشابه درr کیسه متمایز برابرست با 
1

1

n r

r

  
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 
ی  و   ح بهــای صـــ جوا تعــداد  ــا  فی کــه ب ن م ــه  نا معــادل

1 20 ( ... )ix x x n    برابرست زین. 

 *n  به در ـــا ـــحی  و  rگلوله مش های ص با تعداد جواب ـــه حداقل یک گلوله بگیرد که  ـــه که هر کیس معادله  مثبتکیس

 )nx...x(,xi   برابرست را میتوان از رابطه زیر یافت:210
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